

热议

# 晒晒18岁照片 当初的人生规划脱轨了没

□张丰

元旦假期，朋友圈被“晒18岁照片”刷屏了。据悉“晒18岁照片”的起源是，2017年12月31日，最后一批90后(生于1999年12月31日)将度过他们的18岁生日。这意味着，从法律上来讲，90后已全部成年，集体告别了少年时代。

这是一种集体怀旧。但是，为什么会突然出现这种怀旧情绪?

18岁差不多是一个人颜值最高的时期，小伙子没有大肚腩、没有脱发，手拿篮球而不是保温杯；姑娘们皮肤吹弹可破，每个人笑起来都像一朵花。

18岁是一个美妙的年龄，很多人在这一年开始读大学，或者出门远行，到远方寻找梦想，人生充满了无限可能性。如果说冯小刚的电影《芳华》让经历过那个时代的人感到伤感，那“晒出18岁”则让很多人意识到自己的“芳华”所在。

在我看来，这种以“最小的90后都18岁了”为借口的大型集体“行为艺术”，表达的正是梦想开始时的激动情绪。从旧相册、硬盘或者智能手机中寻找自己18岁照片的过程，就是一次个人的寻根之旅。看一下自己出发时的模样，问一下自己，当初为什么而出发，再想一下“油腻”的当下，每个人似乎都从庸常的现实生活中短暂地脱离开来，回到了“清新”的18岁。

过去的一年，有过几波有关“油腻中年”和“中年危机”的讨论，让很多中年人感到了来自年轻人的嘲笑。中年人是社会的中流砥柱，也掌控着社会资源和话语权，不管是被批判或者自嘲，“中危”成为一个流行词，都说明人们开始寻求更有精神价值的生活方式。而“晒18岁照片”来得正是时候，它让每个人特别是中年人，都有机会对自己的人生进行一次省察，看一看自己18岁的时候到底是什么样子。那时的自己，满脸英气，虽然可能很穷，却豪情万丈、拥有全世界。看到照片，很多人也许会想起18岁时的人生规划。如今是不是已经脱轨了?

何为美好生活?“18岁”的时候就是。可谁都明白，没有谁能永远18岁，人们必须寻求一种像“18岁”一样的精神产品。化妆品和整容术可以让人看起来年轻，但是科技手段无法抚平人们心头的皱纹。

晒18岁照片，可能让很多人想起了自己当初的梦想，当初是如何要坚定地“做自己”。而浸淫成人生活久矣，则逐渐变得“跟大家一样”，比房子、比存款、比工作，走得太远，以至于忘了为什么出发。

人们焦虑的一个根源，在于这种趋同带来的压力。就这个意义上说，“晒18岁照片”也许是一剂药方，吃了这剂药，让自己清醒一点，反思一下怎么能“做自己”，在多大程度上能“做自己”。



## “空心笔杆子”

新年伊始，万象更新。西部某县委办的刘秘书和众多同事却依然在办公室寻章摘句写材料，开年的会一个接一个，无论是写领导讲话还是编文件整报告，想出出彩，必须让文章合辙押韵、对仗华丽，最好配几句古诗、俗谚、四六句，整个新词、造个新概念。看似文字鲜活了，实则华而不实，经不起推敲。基层的文牍主义之盛，可见一斑。  
新华社发

## 若犯错无反思则原谅无意义

□刘远举

2017年12月30日，一篇题为《只须心如故》的文章在网上传播，作者系重庆市检察院第五分院原检察官么宁。这是么宁在“李庄案”后，首次就舆论关注的问题作出回应，并公开称自己辞去公职，选择律师职业。

8年前，李庄案的公诉人么宁，在法庭上进行与案件不相关且后来被证伪的道德指控。如今，她发表声明，把当年的指控称之为“一个职业的技术性失误”，并表示作为法律人的初心未变。么宁当年的道德指控，虽然

其具体表现形式是一个技术性问题，但在多数人的自由心证里，她不是犯了一个技术性错误，而是在具体的大背景与利益权衡下，作出的人生选择。这个选择的本质，不是抬高一寸慈悲，也不是平庸之恶的麻木，而是逼近一寸的凶横。

有人说，她不过是被裹挟，不过是环境使然。但是，环境由人构成，只有盯住人，才能改变环境。如果么宁的错，都能称之为“冤”的话，那么余祥林、聂树斌们呢?更何况，她并未道歉，只是在做辩解。正义还没到场，而原谅已就

位，这样的逻辑无法被接受。没有道歉与付出代价的原谅，不但毫无意义，更是自轻。

舆论并未像逼迫刘鑫那样逼迫么宁，最强烈的呼吁，无非是让其先真诚道个歉。彼时做了选择，此时就该承担责任。

这并不是一个过分的要

求，倒像一个卑微、单纯的希望。中国几千年文明发展中，有太多的快速忘却与廉价原谅。模糊过去、轻易的原谅，的确可以一时快速前行，但那些过去视而不见的东西，或许会卷土重来，成为前进路上沉重的负担，阻碍社会进步。

# 世界500强碧桂园 致敬了不起的鹰城人

### ——碧桂园应国府4.0智慧生活 府承未来 不负全城

世界500强、中国地产三强之一的碧桂园是中国新型城镇化进程的身体力行者，是全球绿色生态智慧城市的建造者。立业至今，碧桂园创始人及集团累计参与社会慈善捐款已超33亿元；20多年来，碧桂园一直践行“给您一个五星级的家”的承诺，为超600个城镇带来现代化的城市面貌，服务超300万业主；碧桂园在每座城市都将小区品质做到一步到位，园林景观、生活广场使当地人民流连忘返，会所、物业服务令人生活舒适、安全；是所在城市亮丽风景线名片。

碧桂园集团2013年挺进中原深耕五年，2015年首进平顶山，致力湛南新城——平顶山碧桂园，打造“会呼吸的房子”；2016年开发建设汝州碧桂园、碧桂园天玺，为鹰城人民打造智慧人居精品。

2017年碧桂园集团引入高端府系产品——碧桂园应国府，致敬了不起的鹰城人。

#### 区位优势——建设路中轴 居在城央 势在四方

择址平顶山主城区建设路与诚朴路交会处(市广播电视台

台对面)，多条公交直通市区各个方向，如(10、11、30、39、600路等)周围一馆(体育馆)两河(湛河、城东河)三公园(法治公园、青年公园、湛河公园)，万亩绿肺享受健康生活；项目周边汇集鹰城教育精粹，一线教育资源全龄可享；紧邻万达广场、购物、休闲、娱乐一站式生活，满足日常所需；周边医疗、金融、餐饮等各项生活配套齐全。

#### 园林景观——高尔夫园林景观设计理念

园林设计师梁国坤先生领衔匠造高尔夫式园林景观，注重园林的原生态及层次感，移步景异，回家就是旅行；在设计景观园林中科学规划邻里交流区、儿童游乐区、运动健身区、休闲健康步道、复合跑道、打造花园里的惬意生活。

#### 户型产品——建筑面积116-275m<sup>2</sup>传世府宅

碧桂园以“匠心”筑家，精研每一寸土地价值，高绿化、低密度、一字板式楼，保障每栋楼的通风及采光；优先电梯入户，多主卧朝南，空中花园，错层阳台，人性化设计；退台洋房私家门厅、前后花园、双面采光、双景观；让居住于此的鹰城

人，犒赏奋斗人生。

#### 4.0智慧科技——智慧生活 精心雕琢

抗霾防PM2.5除尘新风系统、社区公共空间过滤直饮水系统、地面公共区域免费Wi-Fi覆盖、四重安防系统、速递易自动收发件系统、智能车辆识别停靠系统、电梯加装停电应急自动平层系统、摇一摇智能单元门禁系统、入户智能指纹密码门锁、入户门处安装承重挂钩、USB便捷插座和紧急按钮；为您社区生活带来智慧新体验。

#### 物业服务——国家一级物业 值得一生托付

国家一级资质物业，服务超300万业主，推出“铂金凤凰管家”服务，细致、专业、人性化渗透物业服务的每一个细节，为您的生活保驾护航。

2018年，是碧桂园集团的第26年，是深耕鹰城的第4年，新的征程已经开启。碧桂园平顶山片区将继续在碧桂园集团战略指导下，一如既往的秉承“初心、良心、匠心”的企业精神，以“过程精品 人居典范”的质量方针建设五星级的家园。



## 碧桂园·应国府

COUNTRY GARDEN

# 一府盛开耀鹰城

建设路中轴 / 万达商圈 / 望族传世府 建筑面积约 116-275m<sup>2</sup> 全系传世大宅

VIP LINE 0375 8888 9999

上市编号: 02007.HK  
平房预售证第【2017】096号